

## **Medienmitteilung**

### **Erfreulicher Rechnungsabschluss 2007 – Ertragsüberschuss von 76,7 Mio. Franken**

**Solothurn, 26. März 2007 – Zum fünften Mal in Folge schreibt der Kanton Solothurn schwarze Zahlen. Unter Einbezug der ausserordentlichen Abschreibungen der Investitionsbeiträge in der Höhe von 69,1 Mio. Fr. beträgt der erfreuliche Ertragsüberschuss 76,7 Mio. Fr.. Das operative Ergebnis der Erfolgsrechnung weist einen Überschuss von 145,8 Mio. Fr. aus. Das Eigenkapital erhöht sich von 81,7 Mio. Fr. auf neu 158,4 Mio. Fr.. Die Nettoinvestitionen betragen bei einem Selbstfinanzierungsgrad von 223 % 110,0 Mio. Fr.. Die Nettoverschuldung reduziert sich von 400,5 Mio. Fr. auf noch 265,6 Mio. Fr., was einer Pro-Kopf-Verschuldung von noch rund 1'050 Fr. entspricht. Begünstigt durch die gute Konjunkturlage und den damit verbundenen erfreulichen Mehreinnahmen bei den Steuern, insbesondere bei den juristischen Personen, aber auch dank der weiterhin restriktiven Finanzpolitik konnte die Sanierung der Staatsfinanzen erfolgreich weiter geführt werden.**

Die Rechnung 2007 schliesst mit einem operativen Ertragsüberschuss von 145,8 Mio. Fr. ab. Mit den ausserordentlichen Abschreibungen der Investitionsbeiträge von 69,1 Mio. Fr. führt dies noch zu einem Ertragsüberschuss von 76,7 Mio. Fr. Das Eigenkapital erhöht sich auf neu 158,4 Mio. Fr.

**Nettoinvestitionen von 110 Mio. Fr.**

Die Rechnung 2007 schliesst mit Nettoinvestitionen von 110,0 Mio. Fr. (Vorjahr 91,7 Mio. Fr.) ab. Die Steigerung ist weitgehend auf die Umfahrungsprojekte Solothurn und Olten zurückzuführen.

**Selbstfinanzierungsgrad von 223%**

Die Nettoinvestitionen von 110,0 Mio. Fr. können erneut vollständig aus eigenen Mitteln finanziert werden. Der Selbstfinanzierungsgrad beträgt hohe 223%.

**Nettoverschuldung von 265.6 Mio. Fr.**

Der Finanzierungsüberschuss beläuft sich auf 134,9 Mio. Fr. Damit sinkt die Nettoverschuldung von 400,5 Mio. Fr. per Ende 2006 auf 265,6 Mio. Fr. oder noch 1'050 Fr. pro Einwohner/-in per Ende 2007.

Für den Ertragsüberschuss in der Erfolgsrechnung bzw. die Verbesserung gegenüber dem Voranschlag 2007 von 118,8 Mio. Fr. waren die folgenden Ergebnisse massgebend:

- Höhere Steuererträge, insbesondere der Juristischen Personen sowie der Nebensteuern, dank der besseren Wirtschaftslage (total + 95,6 Mio. Fr.),
- Minderaufwendungen bei den Spitalbehandlungen gemäss KVG (- 10,3 Mio. Fr.),
- Bessere Abschlüsse der Globalbudget-Dienststellen (gesamthaft - 15,8 Mio. Fr.),
- Gesamthaft moderates Ausgabenwachstum im Vergleich zu den Vorjahren. Die Gesamtausgaben ohne Abschreibungen von 1'512,2 Mio. Fr sind tiefer als budgetiert (1'523,0 Mio. Fr.).

Durch die Rückstellung für die Deckungslücke Pensionskasse der Fachhochschule Nordwestschweiz von 11,7 Mio. Fr. wird das gute Ergebnis etwas geschmälert.

**Verstärktes Eigenkapital**

Das hervorragende Rechnungsjahr 2007 erlaubte es, das seit 2005 bestehende Eigenkapital beinahe zu verdoppeln. Es beträgt neu 158,4 Mio. Fr. (Vorjahr 81,7 Mio. Fr.).

**Ausblick**

Damit konnte die in der Legislaturplanung 2005 – 2009 vorgesehene Sanierung der Staatsfinanzen erfolgreich fortgesetzt werden. In den kommenden Jahren ist jedoch mit weiteren Kostensteigerungen in den Bereichen Bildung (Sonderschulpädagogik und -heime, Bildungsprojekt Harnos) und Gesundheit (Gesundheitskosten, Spitalteuerung, KVG-Revision ab 2012) sowie mit rückläufigen bzw. stagnierenden Steuererträgen aufgrund der Wirkung der Steuergesetzrevision und einer angespannteren Wirtschaftslage im Zuge der Krise an den Finanzmärkten zu rechnen. Es wird anlässlich der kommenden Budgetierungsprozessen weiterhin grosse Anstrengungen erfordern, den erklärten Sanierungskurs weiterzuführen.

## Finanzkennzahlen Rechnung 2006, Voranschlag 2007 und Rechnung 2007

<b>Erfolgsrechnung (in Mio. Fr.)</b>	<b>R'06</b>	<b>V'07</b>	<b>R'07</b>
Ertrag (ohne a.o. Erträge)	1'605,9	1'645,5	1'757,1
- Aufwand (ohne Abschreibungen und ohne a.o. Aufwände)	- 1'467,9	- 1'523,0	- 1'512,2
<b>Bruttoertragsüberschuss (Cash Flow)</b>	<b>138,0</b>	<b>122,5</b>	<b>244,9</b>
- <b>Abschreibungen</b>	- <b>76,3</b>	- <b>95,5</b>	- <b>99,1</b>
Davon auf: Verwaltungsvermögen	29,9	35,3	34,9
Spezialfinanzierungen	46,4	60,2	64,2
<b>Operatives Ergebnis</b>	<b>+ 61,7</b>	<b>+ 27,0</b>	<b>+ 145,8</b>
- a.o. Abschreibungen (Investitionsbeiträge)	0	0	- 69,1
<b>Gesamtergebnis</b>	<b>+ 61,7</b>	<b>+ 27,0</b>	<b>+ 76,7</b>
<b>Investitionsrechnung (in Mio.Fr.)</b>	<b>R'06</b>	<b>V'07</b>	<b>R'07</b>
Ausgaben	167,2	212,8	188,6
Rückstellungen für eingegangene Verpflichtungen (GB-Reserven IR), netto	- 2,5	- 8,8	- 10,0
Einnahmen	- 73,0	- 83,9	- 68,6
<b>Nettoinvestitionen</b>	<b>91,7</b>	<b>120,0</b>	<b>110,0</b>
<b>Finanzierung (in Mio. Fr.)</b>	<b>R'06</b>	<b>V'07</b>	<b>R'07</b>
Bruttoertragsüberschuss (Cash Flow ohne a.o. Aufwände / Erträge)	138,0	122,5	244,9
- Nettoinvestitionen	- 91,7	- 120,0	- 110,0
<b>Operatives Finanzierungsergebnis</b>	<b>+ 46,3</b>	<b>+ 2,5</b>	<b>+ 134,9</b>
<b>Effektives Finanzierungsergebnis</b>	<b>+ 46,3</b>	<b>+ 2,5</b>	<b>+ 134,9</b>
<b>Operativer Selbstfinanzierungsgrad</b>	<b>150%</b>	<b>102%</b>	<b>223%</b>
<b>Effektiver Selbstfinanzierungsgrad</b>	<b>150%</b>	<b>102%</b>	<b>223%</b>

## Entwicklung der kantonalen Finanzlage 2003 - 2007

<b>Kennzahlen (in Mio. Fr. bzw. %)</b>	<b>2003</b>	<b>2004</b>	<b>2005</b>	<b>2006</b>	<b>2007</b>
<b>Cash Flow</b>	127,7	129,3	126,8	138,0	<b>244,9</b>
<b>- Abschreibungen</b>	- 90,9	- 81,7	- 76,9	- 76,3	<b>- 99,1</b>
<b>Operatives Ergebnis ER</b>	+ 36,7	+ 47,6	+ 49,9	+ 61,7	<b>+ 145,8</b>
<b>+ Bilanzbereinigung (2004)</b>		+ 44,0			
<b>+ a.o. Erträge/Aufwände (2005)</b>			+ 513,1		
<b>- a.o. Abschreibungen (2007)</b>					<b>- 69,1</b>
<b>Gesamtergebnis</b>	+ 36,7	+ 91,6	+ 563,0	+ 61,7	<b>+ 76,7</b>
<b>Nettoinvestitionen</b>	103,0	81,2	75,5	91,7	<b>110,0</b>
<b>Operatives Finanzierungsergebnis</b>	+ 24,7	+ 48,1	+ 51,3	+ 46,3	<b>+ 134,9</b>
<b>Effektives Finanzierungsergebnis</b>	+ 24,7	+ 42,8	+ 549,1	+ 46,3	<b>+ 134,9</b>
<b>Operat. Selbstfinanzierungsgrad</b>	124%	159%	168%	150%	<b>223%</b>
<b>Effektiver Selbstfinanzierungsgrad</b>	124%	153%	827%	150%	<b>223%</b>
<b>Gesamtabschreibungssatz</b>	25,3%	23,4%	24,6%	22,1%	<b>43,0%*</b>
<b>Nettoverschuldung</b>	1'038,8	996,0	446,8	400,5	<b>265,6</b>
<b>Dito, in Fr. pro Einwohner</b>	4'170	3'990	1'780	1'590	<b>1'050</b>
<b>Nettozinsaufwand total</b>	40,4	35,6	27,7	17,9	<b>10,4</b>
<b>Dito, in % der Staatssteuern</b>	5,7%	5,4%	3,9%	2,5%	<b>1,3%</b>
<b>Verlustvortrag (+) / Eigenkapital (-)</b>	+ 634,6	+ 543,0	- 20,0	- 81,7	<b>- 158,4</b>
<b>EinwohnerInnen per Ende Jahr</b>	249'113	249'710	250'614	251'617	<b>253'023</b>

\* inkl. a.o. Abschreibungen (sonst 25,3%)